

# TRABAJO

N.º 322

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'60 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 17 Octubre 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle I.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Educación socialista y societaria

El problema más transcendental y de mayor urgencia a resolver en nuestro pueblo, donde solo impera el latrocinio y agiotaje, es el de capacitar a los ciudadanos de las clases populares, con una educación socialista y societaria, para que con el necesario conocimiento puedan defender sus intereses de clase, y practicar libremente sus derechos de ciudadanía.

Pero para desarrollar este vasto problema educativo en nuestra patria, para inculcar a la masa obrera sus deberes y derechos, y sobre todo educar su voluntad, para que con la constancia y perseverancia debidas haga valer sus derechos, ante el cacique y explotador, se necesitan grandes sacrificios y una abnegación sin límites de los Centros obreros y de los propagandistas de nuestros ideales.

En otro país cualquiera, donde la educación cívica de los ciudadanos está menos corrompida que en el nuestro, las agrupaciones socialistas y los organismos obreros tienen la mitad del camino andado para conseguir las mejoras transitorias de la clase obrera, hasta su total emancipación.

Pero aquí donde la educación ciudadana está tan falsificada; donde impera el caciquismo avasallador que se vale del analfabetismo, de la ignorancia del obrero, del terror, de la fábrica y del taller, para extender sus tentáculos estrujando por todas partes e imponer la ley de su capricho. Aquí, donde son perseguidos los ciudadanos honrados por exponer sus ideas de emancipación de la clase obrera, pues basta que en una localidad haya compañeros de buen temple y decididos para propagar las ideas socialistas y societarias, para que sean perseguidos, como criminales, se les sitíe hambre, y lo que es peor, que muchas veces sirven de coro a esos atropellos, sus hermanos de explotación, que en virtud de su ignominia no tienen energía para defender su personalidad de hombres ante el cacique o el señor.

Aquí, donde la riqueza producida es inmediatamente acaparada por los intermediarios sin conciencia, que médran y hacen millones a costa del hambre y la miseria del pueblo, el problema de la educa-

ción socialista y económica del pueblo, se hace muy difícil.

Por eso, se requiere grandes sacrificios de parte de los obreros organizados y conscientes, para poder sostener una propaganda intensa y constante por todas las regiones de España.

Todo gasto que se haga en este sentido, será poco. Hacen falta perseverantes estudios e iniciativas en este asunto para desenmascarar a tantas y tantas sanguijuelas que chupan la sangre que necesita el pueblo para tener la virilidad precisa para la intensidad en el producir.

La propaganda oral, el periódico, folleto, la escuela, deben extenderse hasta el derroche, a fin de hacer comprender a todos los obreros cuales son sus derechos, lo que vale en unión, y la dejación que hacen de los derechos de ciudadanía, derechos que por nada ni por nadie deben hacer dejación de ellos, y mucho menos, eje citarlos a favor de los caciques y sus explotadores.

Hacerles comprender que mientras confíen en las promesas de don Fulano o D. Zutano, y les faciliten sus votos, su miseria y sufrimientos no desaparecerán, porque estos señores y caciques continuarán explotándolos, acaparando unos, las riquezas, y poniendo otros, trabas a la organización obrera, porque sus intereses egoístas están en pugna con el bienestar de la clase trabajadora y que ésta seguirá sufriendo calamidades sin cuento, mientras tales caciques mangoneen la cosa pública.

Por estas ligeras consideraciones creemos, que para el más pronto mejoramiento de la clase obrera, para la regeneración de este desdichado país, y después para la emancipación de la Humanidad, es preciso que las Casas del Pueblo y las Agrupaciones socialistas, dediquen su mayor interés al desarrollo de este problema de educación.

RAFAEL MARTINEZ

**Sobre todo, lo que caracteriza al Socialismo moderno es que surge directamente de los hechos. Lejos de fundarse en imaginarios juicios, lejos de ser una concepción más o menos utópica de una sociedad ideal, el Socialismo no es hoy sino la expresión teórica de la**

actual fase económica de la evolución humana.

GABRIEL DEVILLE

## Pinchazos

Somos varios vecinos de "La Rambleta" y queremos que V.,

amigo Z, diga a nuestro alcalde, Sr. Mollá, que esa calle resulta la gran porca.

No vierten la rtrina al vertedero y nunca es molestado ni un carretero.

No son escombros solos, sépalo usía.

se vierten muchos carros de porquería.

Un grande estercolero a nuestra puerta...

¿que no existen personas en la "Rambleta"?

Oiganos D. Pascual: D. Cayetano: dirijan su mirada por este "Llano."

Verán junto a las casas estercoleros.

¿Dónde pasan los carros de los broseros?

Esto es lo que queremos Z. querido:

—Disponed, pero siempre de vuestro amigo, Z.

**No hay que pretender que el pueblo obedezca las leyes si no le dan ejemplo de obediencia los mismos magistrados.**

LICURGO

## Aviso a los barberos

Se vende el mobiliario industrial de una barbería consistente en un espejo de tres metros de largo por uno de ancho, un tocador estilo moderno cerrado y piedra de marmol y tres sillones todo por 250 pesetas. Razón en esta redacción.

OBREROS:

**Leed El Socialista**

## Notas de la Región

### Alcoy

#### DE CARA AL ENEMIGO

#### Ante una campaña difamadora

Nunca hemos sido partidarios de entablar ninguna polémica o discusión que solo haya llevado, por único y exclusivo fin el fomento de odios o la división de las fuerzas obreras dentro de la organización.

Jamás hemos escuchado la voz insidiosa que de nuestro campo enemigo ha sonado un día y otro día, con los innobles propósitos de hacernos caer en desprestigio ante la opinión pública y crear hacia nosotros un ambiente de hostilidad y animadversión.

En todos los movimientos políticos y sociales, en los cuales háyase ventilado cualquier problema de sumo interés para la clase trabajadora, aunque directamente no hayamos colaborado a su realización, por entender que ciertos procedimientos y coaliciones son del todo incompatibles con nuestra táctica y programa del Partido, por lo menos, hemos observado una actitud lo más digna y prudente posible, no sometiendo a la crítica los errores de táctica y defectos de organización, por no despertar mas aún las ya feroces iras que contra los socialistas han empleado continuamente los elementos republicanos y anarquistas, en conjunción sin nuestra con cualquier camarilla o fracción, por reaccionaria que esta haya sido.

Siempre hemos sido contrarios a mantener algún debate con nuestros enemigos, repetimos, cuando por estos hemos sido villanamente calumniados, por entender que nuestros esfuerzos solo hubieran servido para dar crédito y personalidad a unos elementos que, por su historia de atropellos, perturbaciones e inmoralidades, no han representado en la esfera social de Alcoy, otra cosa que el baldón mas ignominioso que esta ha venido padeciendo.

Y no hemos sido partidarios de entablar toda ese clase de polémicas, por último, por considerar que nuestra prensa ha sido y sigue siendo llamada a desempeñar otros fines, mas nobles, mas elevados.

Pero cuando nuestros enemigos se obstinan persistiendo en su campaña difamadora; cuando a falta de argumentos para combatirnos se falta descaradamente a la verdad; cuando

la desfachatez de unos y el desahogo de otros traspasa los límites de la prudencia y moralidad, entonces no hay más remedio, a trueque de sustraernos de todas las miras y consideraciones, que empuñar la pluma gallardamente, noblemente, y salir al paso de esa campaña ruin y tendenciosa para que quede el proceder y dignidad de cada cual en el lugar que le corresponde.

Este nos proponemos en la campaña que vamos a emprender y abrigamos la esperanza de conseguirlo, aunque para ello fuese preciso hacer cuantos sacrificios se nos presenten, con el fin de avasallar cuantos obstáculos a nuestro paso se opongan.

Coaquiera que a fondo conozca la historia del movimiento obrero y político de Alcoy; coaquiera que haya tenido la ocasión de presenciar los mil chanchullos y contubernios políticos que todos los partidos turnantes de nuestra política local han fraguado; coaquiera que haya sido testigo presencial de los innumerables atropellos, calumnias y falsedades que los socialistas alegamos hemos sido víctimas por parte de republicanos, anarquistas y muchas veces de algunas sociedades obreras, si el fanatismo y la superstición no ha oscurecido sus ojos y embrutecido su conciencia, habrá podido claramente observar quienes han sido los verdaderos responsables de que en este pueblo no hayan podido prosperar los ideales nobles y regeneradores y, en cambio, el incremento preponderante que cada día se observa en el campo de la burguesía, en el campo del despotismo, del bandidaje y de la reacción.

Es altamente doloroso, dolorosísimo, ver lo que ocurre en Alcoy, pueblo eminentemente rebelde y ávido de mejorar sus condiciones económicas, políticas y sociales, pero entregado en cuerpo y alma a los vicios y costumbres mas ridículas y vergonzosas, por la apatía dominante entre los que debieran ser los primeros en dar muestras de compañerismo, de respeto y de moralidad.

Pero parece que vamos desviándonos un poco del objeto que nos ha inducido a escribir esta dronía.

Dejemos, pues, estas cuestiones para cuando la oportunidad se presente y vamos a tratar de hablar de algo que por el momento nos interesa. A raíz de la última huelga que el oficio de hiladores mecánicos planteó a la clase patronal y más tarde todos

## TRABAJO

los demás oficios del ramo manufacturero, unos por solidaridad y otros por reclamaciones propias, y en virtud de que los socialistas no tomamos parte activa en este movimiento, por razones que mas adelante expondremos, se desencadenó contra nosotros un ciclón de odios y bajas pasiones que no se hizo esperar mucho para convertirse en una tempestad de mentiras, calumnias y falsedades.

Dejando a una parte las murmuraciones callejeras y del arroyo vulgar que de nosotros se ha hablado, por entender que no eran sino producto de unas mentalidades enfermas y descarriadas de todo sentido común, y acogiéndonos solamente a aquellas que revestían importancia o tuviesen responsabilidad directa, francamente hemos de declarar que un día nos sorprendió el periódico «Alicante Obrero» con la noticia a grandes letras de que «un socialista, llamado Guzmán Miralles, había traicionado la huelga por desempeñar el denigrante papel de esquirol».

Aviguamos el asunto por ver si procedía o no obrar en consecuencia con este compañero, y pudimos observar que el tal Guzmán Miralles no desempeñó, como se le imputó, el papel de esquirol; lo que ocurrió fué que el compañero Miralles desempeñaba, en la fábrica donde trabajaba, el cargo de semanal y, como tal, no podía secundar el movimiento huelguístico, en primer lugar, porque su categoría de trabajo no estaba comprendida en la demanda que el oficio presentó a la clase patronal y, después, porque el semanal, por sus condiciones étnicas, está obligado a trabajar cuando al patrono le convenga porque por algo éste le abona el jornal haya o no trabajo.

Pero apartémonos por un momento de este punto de vista y supongamos que el compañero Miralles, en un arranque de rebeldía y solidaridad, hubiese abandonado el trabajo secundando la huelga. ¿Podía este compañero salir ganancioso con tal actitud? Nosotros francamente creemos que no.

Solucionada la huelga y suponiendo, que es mucho suponer, que esta se hubiese resuelto favorablemente para los obreros, este compañero no habría ganado nada, primero, porque su cargo no estaba comprendido en la tarifa de trabajo y, segundo, porque después de terminada la huelga, quizás al cabo de algunos días, el patrono, en venganzas de su acción, le habría lanzado a la calle como ha ocurrido infinidad de veces cuando se han presentado casos de esta naturaleza.

Pero por si estos argumentos no fuesen suficientes para justificar nuestras razones cómo se explica ese interés en señalar al compañero Miralles como esquirol mientras que a los demás semanales que en las mismas condiciones trabajaron, entre los que había elementos de casi todas las tendencias, no se les molestó para nada?

¡Ah! Pero es que el tal Miralles es socialista y ahí está la cuestión.

Ya veis, pues, como al combatirnos no es guían otros fines que los de la mentira, la calumnia y la falsedad.

SANTIAGO GADEA PICO  
(Continuará)

### Algemesi

¡Ya se han terminado los toros! ¡Ya pasó la tormental lo que no sabemos es, si la mar está en completa calma. Ya se ha dado cumplimiento hasta la saciedad, al vicio nacional; quedando satisfechos los vecinos y los aficionados de los pueblos limítrofes. Ya se han muerto 34 cornúpetos y se ha firmado también el pasaporte para el otro mundo, a unos cuantos rucios en pago de los buenos servicios prestados a la sociedad mientras han conservado sus fuerzas para hacerlo. Buen provecho a todos.

Este año se han celebrado los toros, por tiempos, como la carga elemental, como se instrucción a los reclutas en el manejo del arma para el Ejército; gracias al contratista o contratistas que por ganar mas dinero que el negocio prestaba, se han tenido que suspender las corridas con gravísimo perjuicio de los que comprometidos tenían sus intereses en este festejo hasta que se trajera nuevo ganado apto para la lidia.

Por fin, se verá nuestra hermosa plaza al cabo de 25 ó 30 días desembarazada de esa grande mole de madera embutida entre sus muros formándose con ella una infinidad de callejones y encrucijadas impidiendo casi por completo el tránsito.

Ya tenéis vecinos de Algemesi, a vuestro alcalde nuevamente de cuerpo presente; inspeccionario bien y vereis cuantos tesoros encierra su ser. Tendremos que abrir una suscripción, para erigirle una estatua que perdure a través de los siglos su memoria por sus buenas obras llevadas a cabo mientras empuñado ha, la vara con borlas que el cree que ha de conservar hasta que florezca como la de San José por sus virtudes.

Estudiadle bien y vereis en él al segundo Guzmán el Bueno, aquel defensor de Tarifa que hallándose sitiado por los moros, le exigieron la rendición de la plaza o mataban un ser que entre sus gentes tenían.

Todos sabéis lo que sucedió en este paso histórico; aquel Gobernador arrojó desde las murallas que circundaban la ciudad a los sitiadores, el puñal con que estos debieran sacrificar a aquel inocente aunque este fuera su hijo.

Pero este alcalde, queriendo imitar al Gobernador antes citado, viéndose sitiado por sus administrados pidiéndole no permitiera exportaran la carne de toro muerta en lidia condecorados de la R. O. de 8 de Junio de 1911 que lo prohíbe terminantemente y obligando a que se expendiera y consuma en la misma población donde fuesen lidiados, claro que con el fin

de que esta bajase de precio y se pudiera al alcance de la clase pobre, este alcalde a pesar de las razones tan justas que le formulaban y abrazándose a la ley antes citada, en vez de arrojar como aquel el puñal con que sacrificar debían al abastecedor de toros por salvar a todos sus administrados, porque era preferible sacrificar uno aunque fuera paniaguado suyo, que a todo el vecindario, este alcalde, repito, ha vuelto la espalda a los que justamente pedían su protección desatendiendo sus súplicas privándoles por tal motivo, comprar un trozo de piltrafa por lo elevado de su precio por haberse consentido la exportación de dicha carne atropellando a la ley y favorecer únicamente al contratista, aunque sus administrados fallezcan de hambre.

Ahora, vecinos de Algemesi, a cambio de este amor grande que manifestáis tener por vosotros, si consideráis que ese acto merece figurar entre los humanitarios y no entre los de negocio, correr a aumentar la suscripción para la estatua a erigir de ese alcalde de vaselina o cordero.

Veamos a ver, alcalde vaselina, ¿es cierto que al tomar posesión del cargo dijo V. que se consideraría tan honrado y digno si conseguía encauzar la administración llevándola por los mismos derroteros que lo habían hecho sus antecesores liberales? pues si esto es cierto como todo el mundo sabe, huelgan todas esas cosas que dicen en esas hojas que temerosamente reparten y no sabemos quienes son los firmantes que no hacen mas que amenazar no dejando caer nunca el golpe descubriéndolos los chanchullos archivados cometidos por estos, o dijo V. lo que no sentía por aquel entonces demostrándose un gran hipócrita siendo verdad esto que quieren decir ahora, o es mentira esto y verdad aquello; vengan pronto esas denuncias, que se despeje esa incognita y sepamos a qué atenernos; pero como nosotros los republicanos lo hacemos, dando la cara, no como ustedes lo hacen escurriéndose tras un Algemesiense, verdades, Albi, que todos sabemos eso el valor que tiene, y en hojas sueltas.

Alcalde vaselina, ¿ya han condecorado a ese genizaro a sus órdenes por el servicio tan arriesgado que practicó en una noche de corrida de becerros que produjo tan grande protesta y el prestigio de autoridad quedó a tan elevado nivel? Conviene que así se haga, para que sirva de estímulo a los de su clase; me refiero al primer caso, porque el segundo merecía artículo aparte.

Séneca, ese de las ganitas. Nunca creí haber sido ni ser gran sabio ni profundo pensador, ni que mis escritos pudieran servir como libros de texto; pero para contender contigo periodísticamente (no como lo haces) que quizás lo seas que lo dudo, me sobran agallas, yo por desgracia, no he tenido a quien agradecer el auxilio para frecuentar centros de enseñanza como tú y por eso mismo debe tener mucho mayor mérito lo que

hago que lo que tu puedas hacer, por más que lo que aquí hace falta, es que deshagas punto por punto todo cuanto en este semanario y otros diarios se ha dicho, que no es poco; lo demás es perder el tiempo, catedrático de la recua.

EL CORRESPONSAL

### Bañeras

El juego de monte parece que haya desaparecido el escándalo, pero aun que creemos haber dado un paso útil, todavía estaremos prevenidos porque en autoridades tolerantes y vicio que ahonda sus raíces hay que recortarla a menudo.

Un abuso de las autoridades que dé motivo a que el pueblo se rebelde y emprenda activa campaña en contra sin precipitarse a poner eficaz remedio, puede traer consigo graves consecuencias.

Una autoridad injusta, despótica, arbitraria, inepta, que sus defectos no procura restringirlos para evitar que la censura pública no tome arraigo, no es digna ni puede causar seriedad. Una autoridad que no considera importancia a reclamaciones de una organización, de un pueblo caracterizado de muy honrado, no debiese consentirle tal derecho a representarle; una autoridad, en fin, que abuse continuamente de la buena fé del vecindario, haciéndole vivir en pésimas condiciones, no debía consentirle tampoco el título que ostenta porque resulta en desprestigio del pueblo mismo; porque significa el atraso de cultura en que se halla.

Mucho se puede decir en este sentido del actual alcalde y de los señores concejales, —aparte de que son honrados fuera del cargo, —porque ni se les reconocen aptitudes ni condiciones para poderlo desempeñar. Decía en uno de mis anteriores escritos, que el interés de estos consistía en ocupar los escaños para sacar provecho y, como no se me han pedido explicaciones y el lector ansia averiguar el secreto, sería injusto si dejara de dar completa satisfacción a los que en derecho están de fiscalizar los actos de sus representantes.

Mientras el Sr. Alcalde se ufana de negarnos siempre, local para celebrar mitines que instruyen al obrero, no se avergüenza de tener los empleados del municipio a su servicio particular, ni de ser contratista del mismo, prohibido por la ley; y porque en cierta ocasión se le dijo injusto, tuvo la desfachatez de contestar a una comisión obrera que cuando esta fuese alcalde hiciera lo que quisiera, ahora mandaba él; y si tantas inmoralidades se cometen públicamente a la vista del pueblo, ¿qué será a espaldas de este?

He ahí, pueblo, el mal ejercicio que se hace de la papeleta electoral, mientras eliges a unos para que te perjudiquen, a otros para tolerarlo.

Podría citar mas ejemplos pero basta por hoy.

V. B.

## Pro-Processados

Suscripción permanente

Suma anterior 23'55.

Por una colecta después de la Asamblea de esta Agrupación, 3'50; M. García, 0'15; J. Quirant, 0'15; F. García, 0'15; D. Esclapez, 0'10; P. Maciá, 0'15; J. Vicente, 0'10; P. Berenguer, 0'10; M. S. Orts, 0'15; C. Sempere, 0'15; F. Torres, 0'10; J. Hernández, 0'15; A. Maciá, 0'10; P. Mogica, 0'10; J. Sánchez, 0'20; S. Rodríguez, 0'10; J. Bañón, 0'15; P. Vivas, 0'10; C. Segarra, 0'10; V. Jaén, 0'15; A. Quirant, 0'15; J. Vives, 0'15; M. Amorós, 0'10; A. Torá, 0'10.

Total 30'00.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo «Pro-Processados», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

### Tratado de aritmética y geometría

Acaba de ponerse a la venta un tratado elemental de aritmética y geometría.

A pesar de la aridez de la materia, resulta agradable y de fácil comprensión el libro, por la concisión y clara forma expositiva que emplea.

Recomendamos su lectura.

Los ejemplares de la 2.ª edición pueden adquirirse al precio de 2'40 ptas. docena, dirigiéndose al autor, José María Plaza, Carmen, 47 2.º Madrid.

## OJO!

Temporada de Invierno  
A comprar barato  
sin engaño de ninguna clase

Existencia en Depósito:

1500 cortes de trajes para caballeros última novedad; 700 cortes de trajes negros y en azul marino; 800 cortes pantalones doble ancho; 300 cortes de paños para gabanes; 400 cortes pantalones de medio anecho.

¡OJO! Riquísimo saldo de trajes y pantalones de todas elases.

Nota: Todos los géneros se venden a elegir y a cualquier precio.

Gran barato por toda la temporada.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey

Canalejas, 16, Sastrería.

# TRABAJO

## Más de las elecciones

La Agrupación Socialista, en la Asamblea general celebrada el domingo último, acordó tomar parte en las próximas elecciones por el Distrito (Arrabal); y en atención a que los concejales que por él se eligen son 4 y cada elector puede dar su voto a 2, ir por la mayoría, nombrando al efecto, y por unanimidad, para ser votados, a los compañeros José Vives, Francisco García Albarola y Juan Barceló González. Para la propuesta oral ante las Mesas que se han de constituir diez días antes de la elección, fueron designados los dos compañeros últimamente nombrados, y el camarada Diego Esclapez Pérez.

Nuestros candidatos son hombres honrados y de buena voluntad. Representan y encarnan la moralidad y la justicia. Si en la Corporación municipal entran, se hará notar en la administración su influencia benéfica.

Aventurado es vaticinar acerca del resultado de esta contienda.

Si las cinco fracciones monárquicas que hay en Elche, se entienden, y esta fué la impresión bajo la cual escribimos el artículo de entrada de nuestro pasado número, entonces se nos ofrecen a los socialistas dos caminos: el de que la fracción dominante nos respete, en cuyo caso obtenemos representación; o el de que no nos respete, siguiendo una costumbre sistemática que todas las demás fracciones han alterado alguna que otra vez, y entonces la obligamos a pasar por la vergüenza de cometer un atropello.

Pero habíamos en nuestro número anterior de la complejidad de la política ilícita, y pronto los hechos han venido a abonar nuestras palabras. Al presente se hallan reñidas entre sí las cinco fracciones monárquicas, que para la mejor inteligencia y comprensión de nuestros lectores pasamos a designar con los nombres de las personas que las acaudillan. Gómez y Ganga en un grupo, contra Sansano y Tari, que forman otro al cual se sumarán seguramente las fuerzas mauristas que representa D. José Sempere.

En tal situación la cosa, no sería extraño se fuera a la elección con garantías de legalidad, impuesta por la fuerza de las circunstancias.

En este caso, los socialistas, si llevamos votos, podríamos sacar triunfantes tres candidatos, que constituyen la mayoría en el Cuarto Distrito; si por la mezcla de nombres de candidatos de distinta filiación con que salen algunas candidaturas en toda elección, no alcanzamos fuerza más que para obtener el triunfo de dos, estos tendríamos, y si nuestro número de votantes no era bastante para una cosa ni para la otra, obtendríamos la minoría, que es un concejal. Si tampoco esto lográbamos, es decir, si ambas candidaturas contrarias nos excedían en votos, entonces legalmente nos habrían hundido. Sería prueba de que, o no teníamos electores, o no habíamos sabido llevarlos a las urnas. Entonces el Ayuntamiento estaría dignamente constituido y los vecinos de Elche legítimamente representados.

Es de notar que las fracciones monárquicas llevan más fuerza a las urnas cuando luchan divididas, que si lo hacen unidas bajo una misma candidatura. Hay ejemplos a granel que justifican este aserto, que no nos paramos a detallar en méritos de la brevedad.

Pero sea cual fuere el resultado y la forma que revista la jornada, nosotros vamos a ella animados, poniendo en línea nuestras fuerzas, despertando conciencias y acostumbrando a los ciudadanos al ejercicio consciente, honrado y noble de sus derechos.

No es para nosotros, como lo es para otros Partidos, cuestión de vida o muerte el obtener una representación. La fuerza la necesitamos en la calle, y esa va creciendo. Por eso yerran los que creen que no llegaremos, o nos suponen quebrantados al día siguiente de un atropello. Nuestras almas se han forjado en el yunque de la lucha, y en ella persistiremos.

Así hemos llegado a lo que somos. Empezamos en el Arrabal teniendo 14 votos; seguimos con 20, 30, 40, y así sucesivamente, hasta llegar al estado actual. Día vendrá en que constituiremos una ola arrolladora.

Los últimos en reír, reirán de mejor gana.

## Administración

Crevillente. — J. S. — Recibidas 7 ptas. de paquetes pagado el mes de Septiembre, quedando a su favor 0'25 ptas. para el mes actual.

## Tribuna Obrera

De Francisco Ferrández Ruiz

Cuentan de un experto y famoso abogado español, que viéndose encima el fracaso de un pleito que él defendía y en el que a la parte que patrocinaba asistía la razón, echó mano a una cerilla; la encendió y alumbraba por debajo de las mesas y las sillas.

Uno de los individuos que componían el tribunal, le preguntó: ¿Qué hace V., caballero? A lo que contestó el ingenioso abogado; Sr., busco la Justicia y no la encuentro. Tenía sobrada razón; en

España no hay Justicia, porque si existiera, usted estaría bajo llave; no por ladrón, no, solo por intentar apoderarse de lo que no es suyo.

## LA PRUEBA

Un obrero cualquiera, se introduce en una fábrica e intenta apoderarse de una o más docenas de alpargatas, lo sorprende el dueño y la justicia se encarga del ladronzuelo.

Un patrono, V. mismo, sabe, por medio de contrato, que la tarea de fuera marca es de diez pares, y saliéndose de la legalidad, para hacerse de lo ajeno, tomando por base la crisis, entrega al costurero ONCE pares en vez de diez; es decir, robando un par por tarea al obrero.

Usted, D. Francisco Ferrández Ruiz, a pesar de ser, por ejemplo, un ladrón de más de SIETE SUELAS, no es molestado por nadie.

He aquí lo del abogado ilustre; "Sr., busco la Justicia y no la encuentro"

## Lo que ha sido Quilco y lo que él imaginó ser

Todo humano ser, en un momento dado, examina su conciencia, se arrepiente de sus culpas y hasta algunos exclaman: No, yo no debo hacer esto. Y hasta hay quien se corrije. Pero he aquí que V. resulta una excepción.

Soberbio, fátuo y desdenguado para con quienes le levantan, porque ¿qué ha sido usted sino un simple entachador?

Hey... hey para usted todo es poco.

¿Come cambian los tiempos!

Manjares delicados, moca, habanos, teatros, casino, toros, champagne, juergas, rica indumentaria.

¿Con el jornal de un entachador, se podría hacer todo eso? Sería tonto pensarlo. ¿Tiene usted tierras? ¿Casas? ¿Cantidades dadas a un tanto por ciento?

¿No? Pues entonces ¿de donde sale tan crecido remanente? ¡Ah! Ya. EXÓTICOS DEGASTES FÍSICOS, QUE VUELAN Y V LOS RECOJE. Esto es dicho al oído, para que nadie se entere.

Desengáñese, Sr. Ferrández, no invente V. intencionalmente alguna que pueda herir los intereses del trabajador, porque existe una vigorosa sociedad llamada Gremio de Costureros, que le parará los pies, no a V., al más alto patrono.

Si alguna vez se le ocurre a D. Francisco Ferrández hacer algún disparo contra nuestra plantilla, haga, por lo me-

nos el jaltel y así cumplirá con la estricta obligación de un buen continela.

## UN COSTURERO

## "Bolo Progreso"

## Velada artístico-literaria

Cual la anunciamos en nuestro número anterior, esta Sociedad, cuyo origen fué la primer velada necrológica en honor de Francisco Ferrer y demás víctimas del maurismo, celebrará esta noche su 5.º aniversario, sirviendo este acto de protesta para los gobernantes de 1909 que creyeron matar la civilización fusilando a uno de sus maestros.

Entre los que toman parte en ella figuran el incansable Salvador Ferrández, que recitará un monólogo titulado «En el interior de un coche» hecho por él expresamente para esta velada; y la simpática crevillentina señorita María Alfonso que ha mandado una preciosa poesía a la cual se dará lectura.

A las mujeres se las obsequiará con bouquets.

## Los jóvenes socialistas

Compañeros: Con el fin de complementar lo que dispone nuestro vigente reglamento, este comité, por acuerdo de su última sesión, proyectó el convocar a junta general ordinaria para hoy domingo 17 del que cursa a las dos horas y media de la tarde y en el domicilio social.

En esta asamblea se podrá tratar todo lo que afecte a las Elecciones para Concejales y por lo tanto todos los jóvenes socialistas si quieren cumplir con su deber, deben acudir a nuestra sesión para acordar la organización precisa.

## EL COMITÉ

## BANCO DE CARTAGENA

### CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior . . .	7.287.887'12
Imposiciones durante la semana . . .	47.270'12
Suma . . .	7.248.807'88
Reintegros . . .	129.980'88
Saldo . . .	7.154.676'48

Madrid 18 Marzo de 1915

# NOTICIAS

## Entierro civil

Nuestro compañero de Redacción Juan Barceló González, pasa en estos momentos por el dolor de haber visto morir, tras breve enfermedad, a su hijo Juanito, niño de pocos meses de edad, que ha recibido sepultura en el cementerio civil.

Enviamos a nuestro amigo y a su familia nuestro sentido pésame.

## Procesado

Lo ha sido por escribir en esta hoja, nuestro compañero de Crevillente Francisco García Cerdá, contra quien se sigue querrela por el supuesto delito de calumnia e injuria.

La causa se instruye a instancia de D. Francisco Más Candela, vicario de la iglesia de la expresada vecina villa.

En interés del procesado, cuya suerte no nos es dable, ni queremos, empeorar, nos imponemos hoy una discreta prudencia acerca de las consideraciones morales, religiosas, cristianas y políticas que el procedimiento nos merece. Acaso no falte tiempo para exteriorizarlas.

## Atención

Se necesitan oficiales para hacer medias.

Y se vende, con ventajosas condiciones, una máquina de hacer medias y calcetines.

Razón en la imprenta de este periódico o en la Administración del mismo.

## Espectáculos

Funciones para hoy domingo 17 de Octubre de 1915

## Teatro Llorente

Se proyectará una magnífica película de actualidad.

La compañía que dirige el primer actor Rafael Blasco, interpretará la comedia en un acto, El Rey de Lydia.

## Kursaal

Se proyectará la 13 y 14 series de la magnífica película «El Misterio del Millón de Dollars». Segunda presentación del muy aplaudido duetto «Los Meritas», interpretando lo más escogido de su repertorio.

## Lea V. ESPAÑA

10 céntimos

Tipografía de José Aguiló Sanjaume

ANUNCIOS

**Publicaciones de actualidad**

**La guerra romántica y la guerra brutal**

por A. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

**La dama de la Cruz Roja en la guerra**

por Antonio Heredero

Tres pesetas

**El fin del imperio alemán**

por Angel Medina

1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

Servicio de Encargos  
**Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

**DISPONIBLE**

**"LA PAJARITA"**

Casa de Comidas

DE

**Ramón Brotóns**

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido . . . . .	25 cts.
de sopa . . . . .	10
de arroz con conejo . . . . .	30
de estofado de ternera . . . . .	35
de guisado de almóndigas . . . . .	40
de habichuelas . . . . .	20
Un par de huevos a plato . . . . .	40
Uno . . . . .	20
Un par chuletas asadas o fritas . . . . .	30
Una . . . . .	15

**ORDINARIO**

**de Elche á Alicante**  
**Y VICEVERSA**

**Ramón Martínez Torres**

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Arenas, administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A

**Pedro Valero Clement**

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

**Consultorio Médico Quirúrgico**

A CARGO DE

**D. Francisco de A. Roger Verges**

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Oficina de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

**TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE**

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

**TRABAJO**

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE